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Tagesordnung für die konstituierende Sitzung der Niedersächsischen  Kinder- 

und Jugendkommission am 30.10.2018 

 

Nicht öffentliche Sitzung 
 
 

TOP Inhalt Beginn Vortrag durch 

1 
Begrüßung durch die Niedersächsische 
Sozialministerin Frau Dr. Reimann  
 

14:00 h Frau Dr. Reimann 

2 
Übernahme der Sitzungsleitung durch 

Herrn Schmidt 
14:15 h Herr Schmidt 

3 
Genehmigung der Tagesordnung 
 

14:20 h Herr Schmidt 

4 
Kurze eigene Vorstellung der Mitglieder 
der Kinder- und Jugendkommission 
 

14:25 h Mitglieder selbst 

5 
Geschäftsordnung – Abstimmung zum 
weiteren Verfahren (Entwurf anliegend) 
 

15:00 h Herr Schmidt 

6 
Wahl der / des Vorsitzenden und der / des 
stellvertretenden Vorsitzenden 
 

15:30 h 
Frau Maaß 
 

7 

Organisatorisches: 
 
 a) Festlegung weiterer Sitzungstermine  
 
 b) Diskussion zu Themenschwerpunkten 
 

16:00 h 
Neue Vorsitzende/ 
Neuer Vorsitzender 

8 
Verschiedenes  
 

16:50 h 
Neue Vorsitzende/ 
Neuer Vorsitzender 

 
Sitzungsende 
 

16:15 h  
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TOP 1 – Begrüßung und Eröffnung der Sitzung  

Frau Sozialministerin Dr. Reimann begrüßt die Mitglieder der Niedersächsischen Kinder- und 

Jugendkommission, die Verwaltung des Landesjugendamtes, sowie die Vertreterinnen des 

Niedersächsischen Ministeriums für Soziales, Gesundheit und Gleichstellung zur konstituie-

renden Sitzung der Niedersächsischen Kinder- und Jugendkommission. Frau Dr. Reimann 

verkündet, dass die Kinder- und Jugendkommission mit einem jährlichen Budget von 20.000 

Euro ausgestattet ist. 

 

 

Top 2 – Übernahme der Sitzungsleitung durch das älteste Mitglied der Kinder- und Ju-

gendkommission 

Frau Sozialministerin Dr. Reimann übergibt die Sitzungsleitung an das älteste Mitglied der 

Kinder- und Jugendkommission, Herrn Johannes Schmidt. Dieser begrüßt alle Anwesenden 

ebenfalls. 

 

Top 3 – Genehmigung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig von allen Anwesenden genehmigt. 
 

 

Top 4 – Kurze eigene Vorstellung der Mitglieder der Kinder- und Jugendkommission 

Die Mitglieder der Kinder- und Jugendkommission, die zuständigen Mitarbeiterinnen des So-

zialministeriums, des Landesjugendamtes sowie Geschäftsführung der Kinder- und Jugend-

kommission stellen sich kurz persönlich vor. 

 

 

TOP 5 – Geschäftsordnung der Kinder- und Jugendkommission 

Die geänderte/ergänzte Geschäftsordnung der Niedersächsischen Kinder- und Jugendkom-

mission wurde von der geschäftsführenden Stelle vorgestellt und ist, wie folgt, unter § 2(1) in 

„….in der Regel vier Mal im Jahr…sowie unter (2) … vor der Sitzung den „…Mitgliedern aus-

schließlich per E-Mail zuzuleiten.““ ergänzt worden. 

 

Beschluss: Die Geschäftsordnung der Kinder- und Jugendkommission wird mit der 

aufgeführten Ergänzung unter § 2 (1) und (2) einstimmig genehmigt. 
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Ergebnis: einstimmig 

 

Die Protokolle der Sitzungen werden auf der Homepage der Kinder- und Jugendkommission 

veröffentlicht.  

Stimmberechtigt sind alle berufenen Mitglieder der Kinder- und Jugendkommission, nicht aber 

deren Stellvertretung.  

 

 

TOP 6 – Wahl der / des Vorsitzenden und der / des stellvertretenden Vorsitzenden 

Aus der Mitte der Kommission wird Herr Johannes Schmidt als Vorsitzender vorgeschlagen. 

Die Wahl erfolgt geheim gem. § 5 Art. 3 der GO.  

 

Beschluss: Herr Johannes Schmidt wird als Vorsitzender der Kinder- und Jugend-

kommission gewählt. 

Ergebnis: einstimmig  

 

Herr Johannes Schmidt wird zum Vorsitzenden gewählt. Er nimmt die Wahl an. 

Für die Position der Stellvertretung wird Frau Vera Seeck vorgeschlagen.  

Die Wahl erfolgt geheim gem. § 5 Art. 3 der GO. 

 

Beschluss: Frau Vera Seeck wird als stellvertretende Vorsitzende der Kinder- und Ju-

gendkommission gewählt. 

Ergebnis:  einstimmig 

 

 

Frau Vera Seeck wird zur stellvertretenden Vorsitzenden gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 

 

 

TOP 7 – Organisatorisches 

a) Festlegung weiterer Sitzungstermine in 2019:  

1. Donnerstag, den 07. Februar 

2. Donnerstag, den 09. Mai 

3. Donnerstag, den 22. August 

4. Mittwoch, den 13. November 

Die Sitzungen beginnen in der Regel immer um 14:00 Uhr. 
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b) Diskussion zu Themenschwerpunkten 

Herr Schmidt wies einleitend auf den Abschlussbericht der Kinderkommission in der 17. Le-

gislaturperiode und deren Handlungsempfehlungen hin. In der anschließenden Diskussion 

wurden von den Mitgliedern folgende Themenvorschläge eingebracht: 

• Freiräume von Kindern und Jugendlichen, eingebracht von Frau Dr. Voigts 

• Jugendcheck, eingebracht von Herrn Walzel 

• SGB VIII und Inklusion, eingebracht von Herrn Dr. Hagen  

• Ombudstellen, eingebracht von Herrn Walzel 

• Öffentlichkeitsarbeit forcieren und auch im Internet neu aufstellen, eingebracht von 

Frau Glosemeyer 

• Entwicklung eines Leitbildes unter dem Gesichtspunkt: „Was brauchen Familien?“,  

eingebracht von Frau Glosemeyer 

• Mitwirkung an der Erarbeitung eines Gesamtkonzeptes unter dem voranstellten Ge-

sichtspunkt gemeinsam mit dem NLJHA, eingebracht von Herrn Dr. Härdrich 

• Weiterer Austausch der Kinderkommissionen in Berlin und Bayern, eingebracht von 

Herrn Walzel 

 

Herr Schmidt wies daraufhin, dass es sinnvoll ist, wenn die neue Kinder- und Jugendkom-

mission an das Thema Partizipation und Beteiligung anknüpft. Frau Maaß bestätigte dieses 

und wies in diesem Zusammenhang auf die gesetzlichen Aufgaben nach § 16d Abs. 2 S. 2 

Nds. AG SGB VIII hin. 

Herr Schmidt schlug vor, sich auf zwei Themen im Jahr zu konzentrieren und die Themenvor-

schläge wie folgt zu bündeln: 

1. Beteiligung und Partizipation priorisierend weiter zu bearbeiten 

2. SGB VIII als Standardaufgabe zu betrachten 

3. Entwicklung eines Leitbildes als Querschnittsaufgabe anzusehen  

4. Das Thema „Freiräume“ für Kinder und Jugendliche zu behandeln (Frau Dr. Voigts wies 

in diesem Zusammenhang auf den 15. Kinder- und Jugendbericht hin und bot an, bei 

Bedarf dieses Thema vorzustellen) 

 

Es wurde sich darüber verständigt, dass zur nächsten Sitzung der Kinder- und Jugendkom-

mission zu den vorgenannten Themen ein Bearbeitungsvorschlag vorbereitet wird. Das Thema 

Ombudschaft wird laut Herrn Dr. Härdrich von der Verwaltung des Landesjugendamtes aufbe-

reitet. Dieser wird im Vorfeld vom Vorsitzenden, der Stellvertreterin, Herrn Dr. Härdrich und 

der Geschäftsführerin ausgearbeitet. 
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TOP 8 – Verschiedenes 

Herr Dr. Härdrich machte den Vorschlag, die Sitzungen der Kinder- und Jugendkommission 

an unterschiedlichen Tagungsorten im Flächenland Niedersachsen durchzuführen. Darüber 

hinaus schlug Herr Dr. Härdrich vor, eine Fachtagung mit Expertinnen und Experten zu veran-

stalten. Eine solche Fachtagung könnte an einem anderen Ort als Hannover stattfinden. 

 

Alle Anwesenden sind mit den datenschutzrechtlichen Vorgaben einverstanden. Die Bildrechte 

der Fotos, die auf der Konstituierenden Sitzung gemacht worden sind, liegen im Landesju-

gendamt bei der Geschäftsführung und dürfen für presserelevante Zwecke verwendet werden. 

 

Herr Schmidt beendet die Sitzung und bedankt sich bei den Mitgliedern der Kommission sowie 

den Vertreterinnen und Vertretern des Sozialministeriums und des Landesjugendamtes für die 

Zusammenarbeit.  

 

 

 

 

 

gez. Schmidt                           gez. Bludau 
Vorsitzender Geschäftsführerin 
Nds. Kinder- und Jugendkommission     Nds. Kinder- und Jugendkommission 
            


